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Вступ. У зв’язку зі стрімким розвитком професійного 

театру ляльок в період 20-30-х рр.. в Україні, Києві 

зокрема, виникала велика кількість лялькових колекти-

вів самодіяльного та професійного спрямування, чия 

діяльність значною мірою позначилася на процесі про-

фесіоналізації вітчизняного лялькового мистецтва. Од-

ним зі знакових столичних театрів ляльок став театр 

«Революційний вертеп», організований при Межигір-

ському художньо-керамічному технікумі у 1923 році 

(далі – «Революційний вертеп»). Специфіка цього теа-

тру визначається тим, що створений як студентський 

він багато в чому сприяв подальшому розвитку профе-

сійного театру ляльок України. Наразі специфіку цього 

театру визначав і обраний ним напрям діяльності агіта-

ційного театру, що і надало підстави російському дос-

ліднику Б. Голдовському класифікувати цей колектив 

як самостійний «різновид радянського агітаційного 

театру ляльок» [3, 255].  

Не можна оминути той факт, що у сучасному теат-

рознавстві діяльність театру «Революційний вертеп» не 

розглядається як один з важливих етапів професіоналі-

зації українського театру ляльок. Проте, саме у діяль-

ності цього колективу було закладено художні та тех-

нічні засади професійного лялькового театру, а саме: 

відпрацьовано та закріплено технологію по виготов-

ленню театральних ляльок різних систем керування 

(П. Горбеко у книзі «Ляльковий революційний театр», 

с. 11-27), розроблені технічні параметри багатоплано-

вої ширми для роботи з різними системами ляльок та 

обґрунтовано можливості її використання у сценічному 

просторі (І. Шахівець у рукописі статті «З досвіду Все-

українського Показового лялькового театру», с. 1-2), 

визначено специфічні особливості драматургії для сце-

нічної реалізації різними типами ляльок (Н. Цівчинсь-

кий, у рукописі «Нариси з історії Межигірського вер-

тепу», с. 3-10). В такий спосіб, зазначені здобутки «Ре-

волюційного вертепу» заклали підвалини професійного 

театру ляльок України, сформувавши міцні художні і 

технологічні принципи у відповідності із законами 

цього мистецтва. 

Короткий огляд публікацій за темою. Разом з тим, 

не можна стверджувати, що діяльність театру «Рево-

люційний вертеп» не була предметом уваги театрозна-

вчих розвідок. Ретельний аналіз практичного досвіду 

театру «Революційний вертеп» здійснено одним з ор-

ганізаторів цього театру П. Горбенком у монографії 

«Революційний ляльковий театр» та у низці статей, що 

були присвячені становленню цього театру. Крім того, 

чимала увага до діяльності «Революційного вертепу» 

приділена С. Смілянською та Б. Голдовським у праці 

«Театр ляльок України», Б. Голдовським у дослідженні 

«Ляльки: Енциклопедія», Н. Смірновою у монографії 

«Радянський театр ляльок 1918-1932 рр..».  

Безперечно, зазначені роботи є суттєвим підґрунтям 

для осмислення діяльності театру «Революційний вер-

теп» та його значення для процесів становлення та роз-

витку професійного театру ляльок України. Проте, у 

цих роботах практичний досвід «Революційного верте-

пу» розглядався лише як досвід агітаційного театру, в 

той час як проблеми художнього та технічного харак-

теру, що є важливими для розуміння специфіки проце-

су, пов’язаного із професіоналізацією вітчизняного 

лялькового театру, залишалися поза увагою. 

Мета. Відтак, метою статті є дослідити творчий до-

робок «Революційного вертепу» в контексті процесу 

професіоналізації театру ляльок України.  

Матеріали. Вивчення окресленої проблеми потре-

бувало використання архівних матеріалів з фондів Му-

зею театрального, музичного та кіномистецтва України 

(йдеться про рукописи організаторів театру «Револю-

ційний вертеп» І. Шахівця та Н. Цівчинського), які при-

свячені історії становлення та розвитку цього театру. 

Аналіз основних положень. Звертаючись до історії, 

створення театру «Революційний вертеп», один із ко-

лишніх студентів Межигірського художньо-

керамічного технікуму  

Н. Цівчинський, котрий згодом став провідним ак-

тором цього театру відзначає: «За ініціативою керівни-

цтва Межигірського художньо-керамічного технікуму 

восени 1923 року було порушено ідею щодо заснуван-

ня лялькового театру за типом так званого «вертепу», 

підкреслюючи, що до цієї справи охоче взявся «студе-

нтський актив». [13, 1] 

Вочевидь, виникнення театру «Революційний вер-

теп» було зумовлено вимогами часу. Однак, можна 

сміливо говорити про унікальність цього мистецького 

явища, що проявилася у виборі оригінального формату 

для організації та демонстрації вистав, а саме – лялько-

вого вертепу, одного з найдавніших видів театру в 

Україні, який був відомий ще з ХVІ ст.  

Наразі якщо перші професійні театри ляльок Украї-

ни періоду 20-30-х рр.. ХХ ст. для опанування лялькар-

ської справи, як правило, обирали форму класичного 

народного лялькового театру так званого Петрушки 

(театр «Арлекін» (Київ, 1919 р.), театр Соціалістичного 

виховання (Чернігів, 1921 р.), експериментальний ля-

льковий театр при Театрі юного глядача імені І. Фран-

ка (Київ, 1927 р.), то театр «Революційний вертеп» був 
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єдиним колективом, який використав вертепну форму 

театру.  

Дійсно, вертеп, як один з видів давнього театру в 

Україні в першу чергу міг гарантувати оригінальність 

вистав «Революційного вертепу». Проте оригінальність 

форм не була самоціллю організаторів театру. В першу 

чергу перед «Революційним вертепом» як театром агі-

таційним стояло завдання охоплювати якомога біль-

шою кількістю вистав широкі глядацькі маси міської та 

сільської аудиторії. 

У зв’язку з цим для реалізації зазначеного завдання 

організатори театру звернулися до вертепу, адже «сфе-

рою діяльності» цієї старовинної форми лялькового 

театру завжди були «широкі народні маси» [12, 11]. 

Варто відзначити, що можливість «зібрати» велику 

глядацьку аудиторію завжди була притаманна цьому 

давньому виду театру. Відомий український дослідник 

Й. Федас у своїй праці «Український народний вертеп 

(у дослідженнях ХІХ-ХХ ст.)» відзначає, що у вертепі, 

як в одному з видів фольклорного театру, «масовість 

закодована у самій його природі» [12, 18]. Значною 

мірою це пов’язано із форматом, в якому зазвичай ор-

ганізовувалися вертепні вистави. Дослідник визначає їх 

як вистави «відкритого» типу, тобто такі, що давалися 

на відкритих сценічних майданчиках – міських пло-

щах, майданах, базарах тощо.  

Розвиваючи самобутні традиції вертепної форми те-

атру, колектив «Революційного вертепу» використав і 

таку особливість цього типу театру, як мобільність, що 

стало основним організаційним принципом його пос-

тановницької діяльності. Оскільки специфіка ляльково-

го вертепу полягає в тому, що ще з часів своєї появи 

цей театр існував як театр мандрівного типу.  

Спираючись на організаційні принципи роботи теа-

тру мандрівного типу, «Революційний вертеп» отримав 

широкі можливості щодо розширення географії своїх 

виступів. Н. Цівчинський зауважує, що саме мобіль-

ність вертепної форми надала змогу акторам театру 

обслуговувати глядачів не лише Києва, але й населених 

пунктів Київського, Житомирського, Полтавського і 

навіть Харківського регіонів.  

Особливої уваги заслуговує і те, що вибір колекти-

вом театру формату вертепних вистав диктував його 

організаторам і роботу зі специфічною системою теат-

ральної ляльки – вертепною. Враховуючи унікальність 

вертепу, потрібно з’ясувати особливості системи ляль-

ки, яка використовується у цій формі театру. Наразі 

поняття «системи театральної ляльки» тлумачиться як 

«рухомий принцип, або іншими словами, технічний 

принцип приведення ляльки до руху, тісно пов'язаний 

із матеріально-художньою анатомією ляльки» [8, 73].  

Оскільки вертепна лялька має свою унікальну мате-

ріально-художню анатомію, її було виокремлено до 

самостійної системи керування театральних ляльок. 

Особливість побудови та технічний устрій цієї системи 

передбачає наявність дерев’яного або залізного «дро-

ту» (штоку), на якому закріплюється «тулуб» ляльки, 

за допомогою якого актор приводить її до руху. Опи-

суючи обрану «Революційним вертепом» систему ля-

льки П. Горбенко відзначав у своїй монографії: «де-

рев’яну частину ляльки настромлюють на дріт, з друго-

го кінця у якого набивають держальце» [4, 24], при 

цьому підкреслюючи, що саме цей технічний устрій 

допомагає акторові контролювати рухи та дії ляльково-

го персонажа. 

Аналізуючи вертепну систему ляльки, важливо за-

значити, що серед всіх існуючих систем керування ля-

льок за своєю специфічною природою вона є «най-

більш нерухомою, найбіднішою на рухи старовинною 

системою ляльки» [8, 75].  

Саме тому, починаючи здобувати навички лялькове-

дення, актори «Революційного вертепу» зіткнулися із 

певними труднощами, що були викликані незнанням 

елементарних законів «оживлення» та приведення у 

рух вертепної ляльки. Проте, у вирішенні цього за-

вдання актори «Революційного вертепу» обрали вірний 

шлях – вивчення анатомічної побудови ляльки та тех-

нічних можливостей її складових. У зв’язку з цим тво-

рчі пошуки акторів театру були зосереджені на дослі-

дженні природи «специфічного руху вертепної ляльки» 

[12, 3]. 

Варто закцентувати увагу на тому моменті, що оскі-

льки творче ядро «Революційного вертепу» складали 

професійні художники – викладачі та студенти Межи-

гірського художньо-керамічного технікуму – то, зрозу-

міло, що лялька цікавила їх не лише з точки зору ви-

вчення законів її «оживлення» та існування в ігровому 

просторі лялькової вистави, а й з боку мистецьких по-

шуків нових художніх образів. 

До питання створення ляльки художники «Револю-

ційного вертепу» підходили, спираючись на глибокі 

знання законів скульптури, живопису та композиції. 

Важливим аспектом у справі виготовлення ляльок для 

митців театру стали і набуті професійні навички худо-

жників, скульпторів та декораторів. Безсумнівно, для 

процесу професіоналізації лялькового театру в Україні 

цей факт був позитивним моментом, адже це стало чи 

не найпершим прикладом залучення професійних ху-

дожників до справи розвою лялькового театру.  

Важливо звернути увагу на початковий етап ство-

рення ляльок у театрі «Революційний вертеп», на яко-

му художники театру ставили за мету відпрацювати 

узагальнені, умовні образи ляльок, прагнучи закласти 

цю умовність в скульптурне вирішення ляльки. На цьо-

му аспекті зосереджує увагу у своєму рукописі Н. Ців-

чинський: «Для зразків вирішення скульптури ляльок 

було обрано «африканську скульптуру», зауважуючи, 

що саме такий тип пластики надасть ляльці «надзви-

чайно характерні, узагальнені риси образу» [13, 1].  

Варто пояснити вибір творчим колективом театру 

«африканської скульптури» в якості лекал для пласти-

чних вирішень лялькових персонажів. Особливостями 

цього виду скульптури є умовність, схематизація, сти-

лізація, а також «поєднання реалістичної манери зо-

браження разом з фантастичними, гротесковими риса-

ми» [16]. Саме такі художні риси необхідно було за-

класти у пластичне вирішення ляльок. 

Як згадує сам Н. Цівчинський, виготовляючи ляль-

ку, митці не прагнули «виготовлення персонального 

портрету» того чи іншого персонажу, а навпаки праг-

нули «утворення характерного образу» ляльки (під-

креслено Н. Цівчинським) [13, 5]. Таким чином, в 

складі «дійових осіб» театру було «кілька характерних 

персонажів ляльок» [13, 3], які завдяки умовно-

схематичній природі свого зовнішнього образу могли 

виконувати декілька ролей навіть в одній виставі, за-
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безпечуючи мобільність та актуальність репертуару. 

Н. Цівчинський наводить детальний опис одного із 

таких «характерних персонажів»: «Один з образів із 

довгим обличчям і з моноклем в оці спочатку був за 

лорда Керзона», відзначаючи, що коли ця історична 

постать зійшла з політичної арени, ця лялька «почала 

виконувати роль Чемберлена» [13, 4]. Серед таких уні-

версальних лялькових образів театру була «товстенька 

лялька із французькою борідкою», що певний час при-

значалася для виконання ролей політичних діячів 

Франції, наприклад Пуанкаре; а також в арсеналі дійо-

вих осіб театру була лялька для втілення ролей німець-

ких дипломатів, яка «відповідно до образу була товста, 

і не мала вусів та бороди» [13, 4].  

Звертає на себе увагу і той факт, що у своїй театра-

льній практиці трупа «Революційного вертепу» не об-

межувалася використанням засобів виразності лише 

системи вертепної ляльки. Актори театру зверталися і 

до інших системи театральних ляльок, залучаючи їх до 

своїх постановок, що відзначалося організаторами теа-

тру. «Ми поставили собі за завдання удосконалити й 

поєднати всі форми лялькового театру» [15, 1], – згаду-

вав І. Шахівець. На цьому ж наголошував і Н. Цівчин-

ський, відзначаючи, що «проводячи роботу з театром 

«вертепного» типу ми зовсім не відмовлялися від ін-

ших типів ляльок, таких як петрушка та засобів тіньо-

вого театру» [13, 7]. Отже, опанування різних систем 

керування ляльок, звичайно, стало унікальною рисою 

«Революційного вертепу», що свідчило про креатив-

ність підходу до справи створення театру, а також про 

високу виконавську культуру та професіоналізм його 

організаторів, і зрештою, саме у практичній діяльності 

цього театру вперше серед професійних лялькових ко-

лективів України було використано принцип поєднан-

ня декількох видів ляльок в одній виставі.  

Виходячи саме з таких завдань, організатори «Рево-

люційного вертепу» використали три системи театра-

льних ляльок в одній виставі – вертепну, петрушечну 

та тіньову. Зокрема у праці Б. Голдовського та С. Смі-

лянської «Театр ляльок України» знаходимо аналіз 

творчих пошуків організаторів театру щодо поєднання 

декількох систем театральних ляльок в одній виставі. У 

дослідженні також наводиться детальний опис одного з 

таких «синтетичних епізодів» вистави, який вирішено 

постановниками театру «Революційний вертеп» за до-

помогою використання засобів виразності тіньових 

ляльок.  

Сценічне вирішення епізоду із тіньовими зображен-

нями виглядало таким чином: «над вертепом натягува-

лося біле полотно, за яким актори пересували тіньових 

силуетних ляльок. З одного боку – церква, з іншої – 

хата-читальня. З церкви виходив піп, розмахував кади-

лом та запрошував на службу. За ним з’являвся демо-

білізований червоноармієць та запрошував до хати-

читальні. Спочатку від церкви відходила молодь, а зго-

дом і старші» [2, 87]. Наразі Б. Голдовський та С. Смі-

лянська відзначають, що надзавданням описаного епі-

зоду було продемонструвати глядачам, як «народ від-

вертається від церкви» та замість відвідування храму 

«йде до хати читальні» [2, 87].  

Поєднання засобів виразності театральних ляльок 

різних систем керування в одній виставі вимагало ор-

ганізації сценічного простору постановки із урахуван-

ням специфічних вимог, що мали б забезпечувати від-

повідну природу існування для кожного виду ляльки. 

Оскільки в основу діяльності «Революційного вертепу» 

було покладено театр вертепного типу, зрозуміло, що 

на етапі становлення театру пошуки його організаторів 

у сфері сценографії обмежувалися лише «архітектур-

ною організацією» [7, 66] класичної вертепної скрині. 

Втім навіть у питанні вирішення архітектурної 

композиції класичної вертепної скрині організатори 

«Революційного вертепу» продемонстрували креати-

вність творчого підходу. Він полягав у свідомій руй-

нації канонічної архітектури вертепного будинку, а 

саме – відмові від другого поверху скрині. Однопове-

рхове вирішення вертепної скрині «Революційного 

вертепу» було виправдане відсутністю релігійної час-

тини вистави, для розігрування якої, власне, і було 

призначено другий поверх у класичному ляльковому 

вертепі ХVІ-ХVІІІ ст.  

Відтак, перші вистави театру гралися в умовах мо-

дернізованого одноповерхового вертепного будинку із 

залученням лише однієї системи театральних ляльок – 

вертепних. Згодом у зв’язку із залученням засобів ви-

разності ляльок різних систем керування перед органі-

заторами театру постало нагальне завдання урізномані-

тнити ігровий простір вистави, оскільки композиційна 

побудова одноповерхового вертепного будинку не мо-

гла одночасно задовольняти специфічних вимог сцені-

чного існування всіх систем театральних ляльок, які 

використовувалися постановниками театру, а саме вер-

тепних, петрушечних та тіньових.  

В такий спосіб внаслідок плідних творчих пошуків 

постановниками театру було здійснене конструктивне 

відкриття, цінність якого для подальшого розвитку 

українського професійного театру ляльок неможливо 

перебільшити. Цим відкриттям стала багатопланова 

ширма, яка і представляла собою універсальний кін, 

який задовольняв усім вимогам як низових так і верхо-

вих видам ляльок. Конструкція багатопланової ширми 

включала в себе три сценічні плани, кожен з яких було 

призначено для самостійного використання окремої 

системи театральних ляльок із урахуванням специфіч-

них властивостей кожної із них. Розроблену акторами 

«Революційного вертепу» конструкцію багатопланової 

ширми було апробовано у практичній діяльності теат-

ру, але у зв’язку із коротким терміном його існування 

період практичного використання багатопланової ши-

рми був нетривалим. Однак узагальнений досвід тех-

нологічних можливостей такої ширми був використа-

ний організаторами «Революційного вертепу» (П. Гор-

бенком, І Шахівцем, Н. Цівчинським) декількома ро-

ками пізніше (1929 р.) при створенні Харківського 

державного показового театру ляльок, діяльність якого 

стала наступною значною сходинкою у процесі форму-

вання професійного театру ляльок України.  

Чіткі хронологічні рамки існування «Революційного 

вертепу» точно не визначено, але, спираючись на свід-

чення його організаторів та учасників, можна ствер-

джувати, що сценічна практика театру тривала близько 

двох років. На думку одного з провідних акторів коле-

ктиву Н. Цівчинського, причини, що змусили організа-

торів «Революційного вертепу» припинити свою твор-

чу діяльність, були суто об’єктивного характеру, що 

полягали лише у «роз’їзді людей по закінченню ВУЗу 
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(Межигірського художньо-керамічного технікуму) на 

місця своєї безпосередньої роботи – на заводи», адже, 

як стверджує Н. Цівчинський, «робота з театром не 

була їх основною роботою» [13, 11]. 

Висновки. Незважаючи на короткий строк існуван-

ня творчий склад «Революційного вертепу» заклав мі-

цні підвалини професійного театру ляльок в Україні. 

Зокрема, організатори театру впродовж своєї театраль-

ної практики відпрацювали художні та технічні засади 

професійного лялькового театру. Завдяки їх практичній 

діяльності було відпрацьовано та закріплено техноло-

гію по виготовленню різних типів ляльок, здобуто 

професійні навички ляльковедення, освоєно та зафік-

совано закони «оживлення» ляльок різних систем ке-

рування, розроблено технічні параметри багатоплано-

вої ширми та апробовано її використання з різними 

системами театральних ляльок. 

Відтак, у статті досліджено діяльність театру «Рево-

люційний вертеп» в контексті процесу професіоналіза-

ції театру ляльок України 20-30-х рр.. ХХ ст. та вияв-

лено основні здобутки колективу, що мали значний 

вплив на формування українського професійного ляль-

кового театру. 
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